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У науковій статті проаналізовано сучасне розуміння поняття «зелена економіка», окреслено правові засади 
формування спільної енергетичної політики Європейського Союзу, досліджено напрями розвитку відносин у сфері 
використання відновлюваних джерел енергії, а також проаналізовано основні принципи, інструменти та стимули 
розвитку відновлюваної енергетики відповідно до Директив ЄС.
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В научной статье проанализировано современное понимание понятия «зеленая экономика», определены 
правовые основы формирования общей энергетической политики Европейского Союза, изучены направления разви-
тия отношений в сфере использования возобновляемых источников энергии, а также проанализированы основные 
принципы, инструменты и стимулы развития возобновляемой энергетики в соответствии с Директивами ЕС.
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The research article deals with analyzing the current understanding of the concept of “green economy”. There is 
determined the legal framework for the formation of the EU common energy policy, it is identified the directions 
of the development of relations in the field of renewable energy sources use, as well as it is analyzed the basic principles, 
tools and incentives for renewable energy development in accordance with the EU Directives.
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Енергетика є однією з найважливіших галузей 
промисловості. В умовах збільшення викидів пар-
никових газів та забруднення навколишнього серед-
овища перед країнами Європейського Союзу (далі – 
ЄС) постало завдання щодо адекватного розуміння 
проблеми збереження екології та вироблення нових 
підходів до вирішення екологічних проблем, у тому 
числі енергетичних. За оцінками експертів, енерго-
викиди становлять близько 80% загальних викидів 
парникових газів в ЄС. Таким чином, енергетич-
ний виклик став одним із найбільших випробувань, 
з яким зіткнулись країни ЄС. Тому на сьогодні 
питання використання енергоресурсів набуває осо-
бливо актуального значення.

Джерела відновлюваної енергії розглядаються 
ЄС як необхідна альтернатива видобувному паливу. 
В якості відновлюваних джерел можуть використо-
вуватись енергія вітру, сонячна й термальна енер-
гія, біогаз. Їх використання передбачає цілий ряд 
переваг, оскільки зменшує викиди парникових газів 
і разом з тим сприяє вирішенню проблеми зміни 
клімату. Джерела відновлюваної енергії є гарантією 
енергетичної безпеки, оскільки забезпечують ефек-

тивне енергопостачання та зменшення залежності 
ЄС від нафти й газу на ринку енергоресурсів.

У зв’язку із цим у ЄС постало завдання роз-
роблення спільних механізмів управління у сфері 
виробництва й використання відновлюваної енергії, 
запровадження спільних програм, спрямованих на 
інвестування в «зелені» сектори економіки. Важливе 
значення в цьому відношенні відіграла Європейська 
енергетична стратегія «Енергетика 2020», прийнята 
Європейською комісією у 2010 році [1]. ЄС пови-
нен залишатися привабливим ринком для компаній 
у період посилення конкуренції щодо енергоресур-
сів в усьому світі. Нова європейська енергетична 
стратегія передбачає досягнення державами – чле-
нами ЄС щонайменше 20% загального споживання 
енергії з відновлюваних джерел до 2020 року.

Проблема використання відновлюваних джерел 
енергії є досить обговорюваною в зарубіжних дослі-
дженнях. Хотілося б відзначити праці таких вчених, 
як Ronald Wall та Alberto Gianoli (Нідерланди), які 
досліджували політичні інструменти, що викорис-
товуються як стимули для розвитку відновлюва-
ної енергетики в ЄС, Lena Kitzing (Данія), Atherine 
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Mitchell та Poul Erik Morthorst (Великобританія), 
які проводили аналіз різних способів підтримки 
виробників відновлюваної енергії на прикладі засто-
сування комбінованих тарифів, «зелених» сертифі-
катів, податкових пільг, вивчення практики їх засто-
сування у країнах ЄС.

В Україні до проблеми використання відновлю-
ваних джерел енергії в контексті міжнародно-право-
вого регулювання звертались А.В. Башун, С.Д. Біло-
цький, Я.С. Бенедик, І.М. Сотник, Л.В. Старченко 
та М.В. Чіпко.

Метою даної статті є аналіз наукових підходів 
до визначення змісту «зеленої» економіки, вивчення 
процесу становлення політичного співробітництва 
країн ЄС у сфері використання відновлюваної енер-
гетики, а також дослідження механізму надання 
допомоги виробникам відновлюваної енергії відпо-
відно до законодавства ЄС.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Зелена економіка є одним із ключових факторів 
забезпечення сталого розвитку та покращення 
добробуту людей. Програма ООН із довкілля 
(далі – ЮНЕП) визначає зелену економіку як таку, 
що «призводить до результатів покращення добро-
буту людини та соціальної справедливості, значно 
знижуючи екологічні ризики та екологічний дефі-
цит» [2]. Зелену економіку можна розглядати як 
низьковуглецеву, ресурсоефективну та соціально 
інтегровану.

Довгий час люди під час використання природ-
них ресурсів не враховували їх екологічної цінності. 
У 21 столітті у зв’язку з розвитком науково-техніч-
ного прогресу, освоєнням людиною нових просто-
рів – космічного простору, морського дна, вивчення 
мікроорганізмів – проблеми використання природ-
них ресурсів набули нового значення. Усе це при-
звело до змін в екосистемах та посилення антропо-
генного навантаження на навколишнє середовище. 
Особливо відчутним стало погіршення водних 
ресурсів, зменшення площі лісових ресурсів на пла-
неті, забруднення морського середовища.

На даний час значна кількість екологічних проблем 
у країнах ЄС так і залишається невирішеною. В умо-
вах зростання рівня споживання товарів та послуг 
економіка ЄС, переважно промисловість і сільське 
господарство, споживає величезні обсяги природ-
них ресурсів, що призводить до забруднення навко-
лишнього середовища та нагромадження відходів. 
За умов ринкової економіки екологічні проблеми не 
можуть бути вирішені. Тому одним із пріоритетних 
напрямів діяльності ЄС є запровадження зеленої 
економіки.

У жовтні 2008 року ЮНЕП розпочала свою ініці-
ативу «зеленої економіки», щоб забезпечити оцінку 
та політичну підтримку інвестицій у зелені сектори 
економіки та озеленення ресурсоємних галузей. 
Задля цієї ініціативи розробниками проекту «Зелена 
економіка» було підготовлено звіт під назвою «Гло-
бальний новий зелений курс» (GGND), опублікова-
ний у квітні 2009 року. Основними ідеями цієї стра-
тегії є відновлення економіки, викорінення бідності, 

зменшення викидів вуглецю та деградації екосистем 
[3, c. 490].

У травні 2010 року було оприлюднено Проміжний 
звіт ОЕСР зі стратегії еколого-орієнтованого зрос-
тання. Як визначається в даному документі, еколого-
орієнтоване зростання має стати інструментом еконо-
мічного зростання та розвитку, що водночас дозволить 
подолати деградацію навколишнього середовища, 
втрату біологічного різноманіття та неадекватне вико-
ристання природних ресурсів. Дана стратегія спря-
мована на виявлення екологічно чистіших джерел 
зростання, включаючи можливості розвитку нових 
еколого-орієнтованих галузей, створення робочих 
місць і технологій на шляху переходу до зеленої еко-
номіки [4]. При цьому важливою умовою «зеленого» 
зростання має стати подолання бар’єрів, зокрема 
реформування екологічно шкідливих субсидій, подо-
лання бар’єрів стосовно торгівлі екологічно чистими 
товарами й послугами, вдосконалення інструментів 
реалізації державної екологічної політики.

Із метою переходу до зеленої економіки та з метою 
запровадження нових підходів до управління охо-
рони навколишнього середовища було прийнято 
«Сьому програму екологічних дій» (7th Environment 
Action Programme), затверджену рішенням Євро-
пейського Парламенту від 20 листопада 2013 року. 
Пріоритетними цілями даної програми були визна-
чені: охорона, збереження та зміцнення природного 
капіталу ЄС; перехід до зеленої та конкурентоздат-
ної низьковуглевцевої економіки; захист громадян 
ЄС від екологічних ризиків для здоров’я та благопо-
луччя [5].

Ураховуючи зростання цін на енергоресурси 
та підвищення ролі природних енергетичних ресур-
сів у збереженні економіки, країни ЄС втілюють 
у свої регіональні програми заходи підтримки з від-
новлюваної енергетики. Вони здійснюються за раху-
нок капітальних субсидій, грантів, податкових пільг 
та податкових кредитів, державних інвестицій.

Економічні сектори, які тісно пов’язані з під-
триманням політики зеленого зростання, охоплю-
ють енергетику, використання природних ресурсів, 
екологічно чисте будівництво, запобігання забруд-
ненню, скороченню відходів та надання т.зв. «зеле-
них» послуг. Кожен із цих секторів здатний сприяти 
досягненню «зеленого» росту за допомогою стиму-
лів для більш ефективного використання природних 
ресурсів та підтримання інновацій, які дозволяти-
муть знайти нові шляхи вирішення екологічних про-
блем та створення ринку «зелених» технологій.

Із метою стимулювання розгортання відновлюва-
ної енергетики багато країн визначило чіткі цілі для 
залучення інвестицій, у тому числі іноземних. Цілі 
щодо виробництва відновлюваної енергії також вста-
новлюють певний відсоток від загального виробни-
цтва енергії, який очікується з використання віднов-
люваних джерел енергії. Політика та інструменти, 
які використовуються для досягнення таких цілей, 
можуть бути ринковими або фінансовими залежно 
від ресурсів кожної країни, зрілості енергетичного 
ринку та політичної ситуації [6].
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У рамках спільної енергетичної політики ЄС запро-
ваджуються заходи стимулювання з метою заохочення 
виробництва та споживання відновлюваних джерел 
енергії. Найбільш поширеними політичними інстру-
ментами в цій сфері є: Renewable Portfolio Standards – 
«портфельні» стандарти по відновлюваним джерелам 
енергії, які виконують роль зобов’язань, що покла-
даються на енергетичні компанії, виробляти певний 
відсоток електроенергії з відновлюваних джерел; 
Renewable Energy Certificates – сертифікати на викорис-
тання відновлюваних джерел енергії, які можуть обмі-
нюватися між компаніями та країнами для виконання 
своїх зобов’язань щодо квот на використання альтер-
нативних джерел енергії; Emissions Trading Scheme – 
схеми торгівлі викидами, які обмежують рівень вики-
дів для окремих секторів економіки та створюють 
ринок дозволів на торгівлю викидами [7].

Слід зазначити, що портфельні стандарти з вико-
ристання відновлюваних джерел енергії є ефектив-
ними інструментами для стимулювання інвестицій 
у зелену економіку. Також ринкові інструменти, 
такі як торгівля викидами та «зелені сертифікати», 
володіють потенціалом для стимулювання інвести-
цій та запровадження відновлюваної енергії. Однак 
вплив ринкових стимулів залежить від сектору еко-
номіки, де вони застосовуються. Так, позитивні 
результати можуть бути досягнуті в секторах вітро-
вої енергії та біомаси, на відміну від виробництва 
сонячної енергії. Це ж саме стосується і «зелених» 
сертифікатів, які показали себе невигідними для 
інвестування в сонячну енергію.

Якщо оцінювати ринкові та податкові інстру-
менти стимулювання, то, як стверджують західні 
вчені, дозволи на торгівлю викидами виправдову-
ють себе, коли контроль за викидами здійснюється 
на рівні значних джерел забруднення. У той час як 
податкові заходи будуть найбільш придатними для 
невеликих та дифузних джерел забруднення: домо-
господарств, фермерів та малих підприємств.

Підвищення ефективності використання енергії, 
збільшення частки відновлюваних джерел енергії, 
використання чистих та енергоефективних техно-
логій є важливими факторами для сталого розвитку, 
в тому числі для вирішення проблеми зміни клімату 
[8]. Використання і розвиток альтернативних джерел 
енергії є пріоритетним напрямом політики Євро-
пейського Союзу. Найбільшу частку відновлюваних 
джерел можна знайти у Швеції – 53,9%, наступною 
є Фінляндія – 39,3%, Латвія – 37,6%, Австрія – 33,0% 
і Данія – 30,8% [9].

Важливу роль у забезпеченні програм розвитку 
зеленої економіки в країнах ЄС відіграли інститу-
ційні механізми та принципи, викладені в Директи-
вах ЄС. Особливо хотілося б відзначити Директиву 
2009/28/ЄС від 23 квітня 2009 року про заохочення 
до використання енергії, виробленої з відновлю-
ваних джерел енергії, якою вносяться зміни до, а 
в подальшому скасовуються Директива 2001/77/ЄС 
та 2003/30/ЄС [10].

Першою особливістю директиви 2009/28/EC 
стало її застосування, крім держав-членів ЄС, і до 

держав-членів Європейського економічного про-
стору (ЄЕП) (Ісландія, Норвегія, Ліхтенштейн). Це 
має особливе значення, враховуючи, що енергетика 
не вважалася за угодою сферою, що відносилася до 
спільної компетенції сторін ЄЕП. По-друге, дирек-
тива поєднала і узгодила термінологічний перелік, 
використаний у попередніх директивах. Умовно її 
можна визначити як директиву ЄС щодо викорис-
тання альтернативної енергії, своєрідний кодифіка-
ційний акт у цій сфері [11, c. 62]. 

Директива 2009/28/ЄС була прийнята у зв’язку 
з необхідністю вироблення нових підходів до про-
блеми викидів парникових газів, зменшення залеж-
ності держав ЄС від імпорту енергоресурсів. Як 
визначено у преамбулі Директиви, «державам-чле-
нам належить значною мірою підвищити рівень 
енергоефективності у всіх секторах із метою більш 
легкого досягнення цілей, передбачених для них 
у галузі енергії, що виробляється з відновлюваних 
джерел, цілей, виражених у відсотках загального 
кінцевого споживання енергії» [10]. Особливо це 
стосується транспортної галузі. Дана Директива 
передбачає обов’язок держав-членів досягнути 10% 
як частку кінцевої спожитої енергії в транспортному 
секторі, яка має бути видобута з усього комплексу 
відновлюваних джерел, а не лише біопалива, для 
реалізації цілей, встановлених до 2020 року.

Згідно зі ст. 3 Директиви 2009/28/ЄС дер-
жави-члени запроваджують ефективно розроблені 
заходи для забезпечення того, щоб їх частка видо-
бутої з відновлюваних джерел енергії дорівнювала 
частці, визначеній у Додатку 1 для кожної держави-
члена ЄС. Заходами досягнення відповідних цілей 
є: по-перше, режими надання допомоги, по-друге, 
заходи співробітництва між різними державами-чле-
нами, а також співробітництво з третіми країнами 
для досягнення їх національних глобальних цілей.

Поняття «режими надання допомоги» означає 
розроблення та запровадження адміністративних 
процедур, що призначаються та застосовуються 
для заохочення до використання енергії, видобутої 
з відновлюваних джерел. Це має відбуватись шляхом 
застосування допомоги на інвестування проектів із 
використання відновлюваних джерел енергії, подат-
кових пільг, а також застосування зобов’язань щодо 
використання енергії з відновлюваних джерел для 
виробників та постачальників електроенергії.

Також важливе значення має розширення можли-
востей для співробітництва країн ЄС у сфері вироб-
ництва та використання альтернативних джерел енер-
гії. Як передбачено у ст. 7 Директиви 2009/28/ЄС, 
«дві або більше держав-членів можуть працювати над 
спільними проектами щодо видобування з відновлю-
ваних джерел електричної енергії, а також енергії на 
опалення або охолодження. До такого співробітни-
цтва можуть бути залучені приватні оператори» [10].

У ст. 11 Директиви передбачено можливість 
спільної координації національних режимів надання 
допомоги. У такому випадку певна кількість енергії 
з відновлюваних джерел, яка вироблена на території 
однієї держави- учасниці, може враховуватись для 
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глобальної цілі іншої держави-члена, якщо вони: а) 
здійснюють статистичний трансферт заданої кіль-
кості виробленої з відновлюваних джерел енергії 
від однієї держави-члена до іншої; б) встановлюють 
схвалене державами-членами учасницями правило 
розподілу, яким передбачається розподіл обсягів 
енергії, що походить із відновлюваних джерел між 
державами-членами учасницями.

Ще одним правовим актом ЄС у сфері регулювання 
використання енергоресурсів є Директива 2012/27/ЄС 
від 25 жовтня 2012 року про енергоефективність [12]. 
Директивою передбачено необхідність досягнення 
цілей щодо підвищення енергоефективності на 20% 
до 2020 року та прокладення шляху до подальшого 
покращення енергоефективності після 2020 року.

Директива визначає так звані «гарантії похо-
дження». Це система сертифікатів, яка доводить, що 
електроенергія виробляється з джерела відновлю-
ваної енергії, а також тип технології, що викорис-
товується для створення енергії. Ці гарантії можуть 
переуступатись на комерційній основі між держа-
вами-членами ЄС, включаючи Швейцарію та Норве-
гію. Використання гарантій походження дозволить 
посилити регіональне європейське співробітництво, 
надаючи гарантію того, що вироблена електроенер-
гія походить із відновлюваного джерела енергії. Це 
підвищує прозорість серед таких угод для спожива-
чів, дозволяючи державам-членам відслідковувати 
інформацію про виробника та джерело енергії.

Нова Директива спрямована на подолання 
бар’єрів та недоліків ринкових механізмів, що пере-
шкоджають ефективності постачання та викорис-
тання енергії. Директива передбачає зобов’язання 
кожної держави-члена встановити орієнтовну наці-
ональну мету енергоефективності до 2020 року, але 
в тій формі, якій вони віддають перевагу (напри-
клад, первинна чи кінцева економія, інтенсивність, 
споживання). Держави-члени повинні досягти пев-
ної кількості кінцевого енергоспоживання за період 
2014–2020 року, використовуючи схеми зобов’язань 
з енергоефективності (для постачальників енергії) 
або інші політичні заходи, спрямовані на підви-
щення енергоефективності в домогосподарствах, 
промисловості та сфері транспорту. До таких заходів, 
зокрема, належать: податки на енергію або викиди 
СО2; схеми та інструменти фінансування, які ведуть 
до застосування енергоефективних технологій; стан-
дарти та норми, спрямовані на покращення енергое-
фективності товарів та послуг; схеми енергетичного 
маркування, які встановлюються на рівні ЄС.

Згідно з вимогами ст. 18 Директиви 2012/27/ЄС 
держави-члени заохочують ринок енергетичних 
послуг та доступ малих і середніх підприємств до 
цього ринку шляхом: 1) поширення чіткої та доступ-
ної інформації про наявні договори на надання енер-
гетичних послуг та умови, які повинні включатися 
в такі договори; інформації про фінансові інстру-
менти, стимули, субсидії та кредити на підтримку 
сервісних проектів з енергоефективності; 2) стиму-
лювання розробки знаків якості, зокрема професій-
ними об’єднаннями; 3) оприлюднення і регулярного 

оновлення переліку наявних операторів енергетич-
них послуг, які атестовані та сертифіковані; 4) під-
тримання державного сектора у прийнятті пропози-
цій енергетичних послуг.

Країни ЄС вже досягли певних успіхів у стиму-
люванні відновлюваної енергетики, а також постійно 
вдосконалюють сучасні технології та обладнання, що 
є необхідним для виробництва й використання енергії 
з альтернативних джерел. Майже половина генерую-
чих потужностей Німеччини на даний час є відновлю-
ваною енергією, та одна третина – в Іспанії та Італії. 
У багатьох європейських країнах потенціал віднов-
люваних джерел досягнув найвищого попиту.

Австрія є одним із лідерів серед країн ЄС за вико-
ристанням сонячної теплової енергії для приватних 
домогосподарств. Також значна частка електроенер-
гії виробляється гідроенергетикою. У цілому 67% 
електроенергії Австрії виробляється за рахунок від-
новлюваних джерел, однак у сфері транспорту цей 
показник є незначним [13]. 

У Німеччині основним інструментом підтримки 
зеленого сектору є використання так званих «зеле-
них» тарифів. Рівень тарифу встановлюється зако-
ном та сплачується протягом 20 років. Інвестиційна 
підтримка забезпечується для окремих джерел від-
новної енергії – сонячної, біогазу, біомаси, вітрової 
енергії, гідро- та геотермальної енергії залежно від 
розмірів установок.

У 2017 році частка зеленої енергії у виробни-
цтві електроенергії в Німеччині зросла до 38,2% 
(у 2010 році цей показник становив лише 19,1%) [14]. 
В якості заходів стимулювання в Німеччині запрова-
джено квоту скорочення викидів парникових газів, 
яка може бути виконана шляхом використання біо-
палива. Серед інших заходів – надання кредитів на 
комерційну купівлю водню, гібридних та електрич-
них транспортних засобів, а фізичні особи можуть 
скористатись відповідною компенсацією на при-
дбання таких автомобілів [15].

Висновки. На підставі вищезазначеного можна 
зробити висновок про те, що використання від-
новлюваної енергії в ЄС є пріоритетним напрямом 
розвитку співробітництва між державами-членами 
ЄС. Свідченням цього є орієнтація європейського 
законодавства на запровадження ресурсоефективної 
«зеленої» економіки, створення стимулів для вико-
ристання екологічно чистих технологій у виробни-
цтві, забезпечення сприятливих умов для виробни-
цтва та використання відновлюваних джерел енергії. 
Особливий акцент у здійсненні співробітництва 
держав-членів ЄС зосереджено на розробленні 
та реалізації заходів стимулювання у сфері вироб-
ництва й використання відновлюваної енергії – це 
портфельні стандарти по відновлюваним джерелам 
енергії, «зелені» сертифікати, схеми торгівлі вики-
дами, податкові пільги, державні інвестиції тощо. 
Усі ці адміністративні заходи дозволяють підвищити 
рівень використання відновлюваних джерел енергії, 
збільшити залучення інвестицій у зелені сектори 
економіки та сприяти розвитку екологічно чистого 
виробництва.
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